

В диссертационный совет
ДСУ 208.001.04
при ФГАОУ ВО Первый МГМУ
им. И.М. Сеченова Минздрава России
(Сеченовский Университет)

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Владимировой Оксаны Николаевны «Система комплексной реабилитации инвалидов с ограничением мобильности», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.02.06 – медико-социальная экспертиза и медико-социальная реабилитация

Актуальность темы диссертационного исследования определяется высокими показателями инвалидности населения с ограничением мобильности в Российской Федерации. К инвалидам с ограничением мобильности автор, с позиций социальной модели инвалидности, отнесла инвалидов, испытывающих затруднения при передвижении и получении услуг на объектах социальной инфраструктуры. В стране насчитывается около 12 млн. инвалидов [Федеральный реестр инвалидов, 2020], что составляет 8,7% населения страны, из них 320 тыс. человек – инвалиды-колясочники, более 70,4% инвалидов – лица старше 55 лет. Ратификация Конвенции о правах инвалидов ООН вызвала серьезное реформирование государственной политики, связанной с интересами лиц с инвалидностью. Так, в последние годы принято 25 федеральных законов, более 60 актов Правительства РФ и федеральных министерств. Вместе с тем, в рамках меняющегося облика социальной защиты требует решения научная проблема организации комплексной реабилитации инвалидов с ограничением мобильности с учетом условий социальной среды или факторов «окружающей среды» (в терминологии Международной классификации функционирования, ограничений жизнедеятельности и здоровья (МКФ), рекомендованной Всемирной Организацией Здравоохранения, 2001).

На основании сведений, изложенных в автореферате, диссертационная работа Владимировой О.Н. представляет целостную картину системы комплексной реабилитации инвалидов с ограничением мобильности на основании изучения их функционирования и жизнедеятельности в контексте доменов окружающей среды.

Автором сформулирован ряд важных закономерностей формирования инвалидности с ограничением мобильности, которые связаны с возрастом, местом

жительства, нарушениями функций и ограничением жизнедеятельности инвалидов. Инвалидность с ограничением мобильности определяется не только нарушениями статодинамической функции, но и нарушением психических, сенсорных, языковых и речевых функций; жизнедеятельность данных инвалидов ограничена не только в самостоятельном передвижении (в жилом помещении, на объектах социальной инфраструктуры, на отдалённые расстояния), но и в самообслуживании и трудовой деятельности.

Автор определила, что основные потребности инвалидов с ограничением мобильности детерминированы характером и степенью нарушений функций и структур организма, видами активности и участия инвалида в социальных взаимодействиях. Барьеры окружающей среды, в том числе в жилом помещении, имеют ключевое экспертное значение. Так, при обеспечении инвалидов техническим средством реабилитации полной компенсации ограничения способности к самостоятельному передвижению инвалиды-колясочники достигают при передвижении в жилье лишь в 6,7-20,0% случаев в зависимости от зоны жилого помещения, в которой они передвигаются на кресле-коляске; при передвижении на улице – в 2,9-7,9%, соответственно.

На основании полученных данных в диссертационной работе сформулированы научно обоснованные принципы и методика экспертно-реабилитационной диагностики барьеров жилого помещения с учетом ограничений мобильности инвалидов в соответствии с биопсихосоциальным подходом, предлагаемым МКФ. Данную методику автор обосновано рекомендует использовать для оценки состояния показателей функционирования инвалидов с ограничением мобильности при проведении медико-социальной экспертизы.

Автором разработана трехуровневая концепция комплексной реабилитации инвалидов с ограничением мобильности, которая предусматривает активное участие индивидуальной программы реабилитации и абилитации, разделение полномочий между федеральными учреждениями, исполнительными органами государственной власти субъекта Российской Федерации и учреждениями.

По результатам исследования Министерством труда и социальной защиты Российской Федерации приняты 5 приказов.

Материалы диссертации широко представлены в научной печати - опубликовано 50 научных работ, в том числе 21 в ведущих рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК (из них 5 – в журналах, индексируемых в международной базе Scopus).

Заключение

Результаты оценки автореферата дают все основания считать, что диссертационная работа Владимировой Оксаны Николаевны на соискание ученой

степени доктора медицинских наук на тему «Система комплексной реабилитации инвалидов с ограничением мобильности», представляет собой законченное научно-квалификационное исследование, в котором с современных позиций решена актуальная научно-практическая проблема совершенствования системы комплексной системы реабилитации данной категории инвалидов, имеющая важное социально-экономическое значение. Заявленной теме исследования соответствуют цель и задачи исследования. Положения, выносимые на защиту, отражающие содержание диссертационной работы, являются впервые разработанными и не имеют отечественных и зарубежных аналогов.

Диссертация Владимировой О.Н. полностью соответствует требованиям пункта 15 «Положения о присуждении учёных степеней Университета», утверждённого приказом Ректора ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет) от 31.01.2020 № 0094/Р, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени доктора наук, а её автор заслуживает присуждения учёной степени доктора медицинских наук по специальности 14.02.06 – «Медико-социальная экспертиза и медико-социальная реабилитация».

Ректор ФГБУ ДПО СПбИУВЭК
Минтруда России,
доктор медицинских наук, профессор
Шифр научной специальности:
14.01.11- Нервные болезни



В.Г. Помников

Подпись д.м.н., профессора В.Г. Помникова заверяю

*Начальник отдела кадров
ФГБУ ДПО СПбИУВЭК Минтруда России проф. И.А. Кавирица*

Федеральное государственное бюджетное учреждение дополнительного профессионального образования «Санкт-Петербургский институт усовершенствования врачей-экспертов» Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации

194044, Санкт-Петербург, Б. Сампсониевский пр., д. 11/12

Тел.: 8 (812) 542-14-45; факс: 8 (812) 542-14-45

E-mail: spbipde@mail.ru